

**Анкета для школ по участию  
в проекте интерактивной музейной экспозиции «История сельских школ  
Республики Башкортостан»**

<b>1. Общие сведения о школе</b>	
1.1. Наименование образовательного учреждения	Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение средняя общеобразовательная школа села Павловка муниципального района Нуримановский район Республики Башкортостан.
1.2. Руководитель образовательного учреждения	Гильманова Файруза Миннихановна
1.3. Адрес образовательного учреждения	45243, Республика Башкортостан, Нуримановский район, село Павловка, улица Карла Маркса, дом 31
1.4. Контактная информация	8-347-76-2-17-79; e-mail: pavschool2006@yandex.ru
1.5. Адрес сайта в сети Интернет	<a href="http://pavlovskayshkola.02edu.ru">http://pavlovskayshkola.02edu.ru</a>
1.6. Ведется ли обучение на национальном языке (помимо русского), указать язык	Обучение ведётся на русском языке, изучается родной башкирский язык по заявлениям родителей), изучаются иностранные языки: английский язык и немецкий язык (по заявлениям родителей).
1.7. Наличие школьного музея (профиль, название музея)	«Истоки», исторический
1.8. Дата открытия музея. Основатель музея	4 февраля 2004г. Школьный музей «Истоки» зарождался с начала возникновения Павловской средней школы, в 50-е годы XX века. Созданию музея предшествовали организации выставок, уголков. Учителями истории с глубокой любовью и увлечённостью постепенно собирались фотографии, письменные материалы о школе, посёлке Павловка, строительстве Павловской ГЭС, с которого и зародился сам посёлок. По мере накопления новых документов – подлинников и копий выставки и уголки переросли в музей.  Неоценимый вклад в создание музея внесли замечательные педагоги: учителя истории: Юмадилова Рашида Нурулловна, Салеева Любовь Борисовна, учителя географии: Бондаренко Юрий Евгеньевич, учителя истории: Шведчикова Светлана Викторовна, Ульянова Эльмира Барыевна, Касьянова Наталья Вячеславовна.
1.9. Статус музея. Учредитель	За большую поисково-исследовательскую общественно полезную работу, создание интересной экспозиции и успехи в воспитании учащихся Министерством образования Российской Федерации, Центром детско- юношеского туризма и краеведения 4 февраля 2004г. был присвоен

	статус.
1.10. Номер свидетельства (если музей прошёл процедуру паспортизации)	№9611
1.11. Руководитель музея	Михалёва Лилия Александровна, старший вожатый
1.12. Контактная информация	8-927-318-40-86 e-mail: MikLili0891@yandex.ru
1.13. Характеристика помещения музея	Отдельный кабинет, площадь 15 кв.м.
1.14. Направления деятельности музея	<ul style="list-style-type: none"> <li>- Изучение истории родного края;</li> <li>- Поисковая работа по истории села Павловка;</li> <li>- Сбор и изучение материалов об участниках Великой Отечественной войны, участниках интернациональных войн;</li> <li>- Изучение истории школы;</li> <li>- Изучение материалов о выпускниках и учителях школы;</li> <li>- Участие в совершенствовании учебно-воспитательной работы в школе;</li> <li>- Формирование и удовлетворение духовных потребностей обучающихся школы, а также информационных запросов посетителей музея;</li> <li>- Организационно-техническое обеспечение (создание и пополнение фондов).</li> </ul> <p>Программа деятельности музея «Память». Школьный музей «Истоки» работает по собственной программе «Память».</p> <p>Программа призвана обеспечить ценностно-смысловую определённую систему нравственного воспитания.</p> <p>Программа позволяет всем, кто работает с детьми самого разного возраста, включиться в контекст современных музейно-педагогических проблем, помогает обогатить воспитанников эмоциональным и нравственным опытом.</p> <p>Ведущая идея программы «Память» – воспитание исторического сознания, ядром которого является система ценностных ориентаций.</p> <p>Цель: воспитать творческую личность с чувством гражданского долга и патриотизма средствами музея.</p> <p>Задачи:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- содействие воспитанию чувства долга и готовности к защите Отечества, охране его природных, культурных и интеллектуальных богатств;</li> <li>- вовлечение детей и подростков в активные формы</li> </ul>

	<p>гражданского и духовно- нравственного воспитания;  -приобщение к боевым и трудовым традициям народа, разъяснение истоков и пропаганда героизма в вооруженной защите Родины от врагов, воспитание гордости за подвиги старших поколений;  -сохранение исторических памятников для будущих поколений.</p> <p>Организационно-педагогические основы программы «Память»:</p> <p>Программа ориентирована на сочетание системы работы с предметами, явлениями, ситуациями и системой взаимоотношений людей. Предполагается усложнение занятий в плане усвоения и переживания социальных, нравственных ценностей, опыта эмоционально-чувственного восприятия мира.</p> <p>Программа включает следующее содержание:  -изучение документальных, вещественных свидетельств (предметов, памятников) истории;  -описание музейных памятников;  -ознакомление на основе документальных материалов с целью исторических событий, в частности, событий Великой Отечественной войны, изучение характера этих событий;  -расширение представлений об образе жизни, мыслей свидетелей и участников событий разных исторических периодов жизни страны;  -ознакомление с причинами исторических перемен, их следствиями, подвигами, действиями людей.</p>
<p>1.15. Основные разделы экспозиции</p>	<p>1.«История родного края» (материалы о селе Павловка, Нуримановском районе,о строительстве Павловской ГЭС, об истории школы);  2.«Подвигу солдата жить в наших сердцах» (материалы о Великой Отечественной войне 1941-1945гг, ветеранах ВОВ);  3.«Верность священному долгу» (информация об участниках афганской и чеченских войн);  Этнографический уголок «Тайны бабушкиного сундука».</p>
<p>1.16. Характеристика основного фонда музея</p>	<p>Количество экспонатов основного фонда: 598</p> <p>1.«История родного края» (материалы по истории возникновения и развития Республики Башкортостан, Нуримановского района, села Павловка; о создании Павловской гидроэлектростанции; истории школы.) В данном разделе три большие темы: 1.«Павловка вчера», «Павловка сегодня».</p> <p>2. «Павловская ГЭС».</p>

### 3. «Школа в прошлом», «Школа в настоящем».

По первой теме посетителей музея могут заинтересовать старинные фотографии и записи с воспоминаниями старожилов села, фотографии достопримечательностей современной Павловки.

В 2015г. школьный музей «Истоки» посетила Ирина Орестовна Стахеева (Солнцева), внучка Стахеева Павла Павловича, купца, выходца из г.Елабуга, одного из братьев Стахеевых, хозяев Нижней Павловки в дореволюционные годы. Гостя поделилась рассказом о представителях своей родословной, где переплелись ветви известных династий Стахеевых, Шишкиных и Ушковых. От Ирины Орестовны были получены письменные и видеоисточники о выставках «Российские династии – сплетение судеб» в г.Москва и г.Алушта (Крым.).

История села неразрывно связана со строительством Павловской гидроэлектростанции. В музее собрано немало фотографий, памятных книг о начале строительства ГЭС, информация о руководителях и работниках станции, династиях энергетиков.

В разделе «История родного края» также можно ознакомиться с материалами по истории школы. Собраны альбомы с фотографиями о деятельности школы в разные годы, информация о достижениях, биографии ветеранов педагогического труда, памятные экспонаты. Также есть материалы о проведенных вечерах встречи с выпускниками школы, хронике школьных событий.

Особую ценность представляют письменные источники о деятельности туристического клуба «Сатурн» (руководитель Бондаренко Е.И.), существовавшего на базе школы в начале 70-х гг.

По данному разделу для экскурсий используются темы: «Сердца, отданные детям», «Школьные годы моих родителей», «История пионерии», «Педагогические династии».

Встречи с ветеранами педагогического труда позволяют дополнить имеющиеся источники интересной информацией о жизни школы прошлых лет.

Отдельной темой можно ознакомиться с символикой нашей Родины.

2. «Подвигу солдата жить в наших сердцах» (материалы об односельчанах - участниках Великой Отечественной войны, награды, фотографии.) Данью памяти героям Великой Отечественной войны 1941-1945гг. в музее

	<p>является раздел экспозиции «Подвигу солдата жить в наших сердцах». Здесь на двух стендах собраны фотографии наших односельчан, участниках ВОВ. Многих, к сожалению, уже нет в живых. Но современное поколение помнит об их нелёгкой судьбе. В музее собраны альбомы с биографиями ветеранов, оригиналы и копии наградных листов, военных билетов, предметы Великой Отечественной войны, ордена и медали. Создана «Книга памяти».</p> <p>Отдельным подразделом собраны экспонаты, вещественные источники, найденные возле озера Барское Кировского района Ленинградской области поисковым отрядом «Память» в 2014-2015 учебном году учениками-поисковиками: Речкуновым К., Фахретдиновым Т., Усмановым В. В ведение музея переданы ценные экспонаты: советская каска, пробитая пулей колышек от немецкой палатки, граната РГ-42 (1942), котелок, пробитый осколком (советский), немецкая «хлорница» (лозантинница).</p> <p>3. «Верность священному долгу» (фотографии и биографии ребят, обучавшихся в Павловской школе, ставшими воинами-интернационалистами, участниками Афганской и Чеченских войн.) Раздел «Верность священному долгу» рассказывает посетителям о судьбе ребят, окончивших нашу школу, оказавшихся в огненном водовороте интернациональных войн в Афганистане и Чечне. По данному разделу проводятся экскурсии, беседы на темы: «Афганистан болит в душе моей», «Воинский долг», «Чеченский капкан» и др.</p> <p>4. «Этнографический уголок» (старинные предметы утвари, быта павловчан, материалы по истории вещей.) В этнографическом уголке экспонатов немного, но и по ним можно создать картины быта павловчан от истоков до сегодняшних дней. Школьников особенно привлекают старинные тяжёлые утюги, которые нагревали горячим углем, керосиновые лампы, лапти. Созданы альбомы с описанием старинных предметов.</p>
1.17. Педагогический коллектив (численный состав, квалификация)	
1.18. Профессиональные достижения педагогического коллектива	
1.19. Достижения обучающихся (победители международных, всероссийских, региональных конкурсов,	<p>Спортсмены:</p> <p>1. <b>Михалёва Алёна Сергеевна, 24.09.2004 г.р.:</b> победитель соревнований по полиатлону в спортивной дисциплине зимнее троеборье в рамках Кубка Республики</p>

олимпиад, смотров)	<p>Башкортостан в возрастной группе 12-14 лет, декабрь 2018г.</p> <p><b>2. Михалёва Светлана Сергеевна, 25.02.2007г.р.:</b> победитель среди сельских муниципальных учреждений в Финальном этапе XXI Спартакиады школьников Республики Башкортостан среди команд детских спортивных клубов общеобразовательных организаций по быстрым шахматам в 2018-2019 учебном году, 15-17 марта 2019г. с. Красноусольский, Гафурийский р-н РБ. Бронзовый призёр Чемпионата Мира 2019г. по полиатлону в возрастной группе 12-13 лет, 5-9 сентября 2019г., г. Сасово Рязанской обл.</p> <p><b>3. Безматерных Иван Алексеевич 07.07.2006г.р.:</b> бронзовый призёр Чемпионата Мира 2019г. по полиатлону в возрастной группе 12-13 лет, 5-9 сентября 2019г., г. Сасово Рязанской обл.</p>
1.20. Особенности образовательного процесса (оригинальные методики преподавания, занятия и др.)	
1.21. Репутация образовательного учреждения (награды муниципального, регионального, федерального и международного уровней)	
1.22. Краткое описание здания школы, территории и их видоизменения	<p>Начальная школа. 1952г. 2-ое здание школы, построенное в 1954 г. Школа была преобразована в среднюю. Кирпичное здание школы. Открыто в 1979 г. Школа была реконструирована в 2008 г.</p>
<p><b>2. Историческая справка</b> <b>со дня основания по настоящее время (хроника, события, факты, личности)</b></p>	
2.1. Дата основания школы	1951-1952гг.
2.2. Обстоятельства создания школы, этапы преобразования	<p>Начальная школа в Павловке существовала до революции. В конце 40-х годов заведующей школой была Шевкунова Зоя Федоровна. Обучение детей до 1950г. производилось в доме помещика Кирюхина. Численность учащихся не превышала 28 человек.</p> <p>В 1950 году в связи со строительством Павловской ГЭС население резко возросло. В августе 1950 года на основании приказа по Байкибашевскому РОНО директором школы</p>

	<p>был назначен Шуняев Афанасий Михайлович, который и организовал семилетнюю школу в поселке. В 1950 году строители выделили школе часть одного из первых барачков на берегу реки Уфимки.</p> <p>С 1951 года Павловская семилетняя школа перешла в ведение Нуримановского РОНО. В 1952 году было заложено двухэтажное здание школы. Летом оно сгорело. К 7 ноября 1952 года его возвели вновь. В августе 1954 года школа была преобразована в среднюю.</p> <p>В 1954 году было построено второе здание школы. Нижняя школа у реки продолжала существовать как начальная до 1971 года. В 1953-54 учебном году был первый выпуск средней школы. 10 классов закончили 13 человек. В период строительства ГЭС количество учащихся в школе доходило до 1134 человек (60-е годы).</p> <p>В 1979г. было построено и открыто новое здание школы. В 2008г. школа была реконструирована.</p>
<p>2.3. Хронология значимых событий школы</p>	<p><b>Иновационные введения:</b> С 1994 года - преподавание английского языка в начальных классах. С 1995 года - внедрение элементов развивающего обучения по Эльконину – Давыдову в 1-ом классе, со 2 класса по Занкову Л.В.; открытие прогимназического класса; использование элементов опережающего обучения по математике в 1-4 классах. С 1996 года в школе на основании заключений РПМПК открыты классы компенсирующего обучения для детей с задержкой психического развития. С 1998 года в школе функционировал экономический класс на основании договора между школой и УФЭК. С 1999 года – изучение башкирского языка со второго класса. С 2005 года функционирует логопедический пункт. В 2007-2008 учебном году на базе обучающихся 5-ых классов открыт класс углубленного изучения математики. С 2008 года – открытие опытно – экспериментальной площадки по теме «Модель организации профильной дифференциации в сельской школе». С 2010 года – апробация нового ФГОС в 1а классе.</p>
<p>2.4. Руководители школы (краткая биографическая справка, личный вклад в развитие школы, сельского поселения)</p>	<p>Шуняев Афанасий Михайлович с августа 1950г. Абдраязков Н.Г. с 1953 по 1955 год.</p> <p>Некрасов Борис Александрович с 1955 по 1969 год  Дохненко Виктор Трофимович с 1969 по 1970 год  Румянцев Владимир Владимирович с 1970 по 1971 год  Самойлова Нина Васильевна с 1971 по 1980 год  Мосин Владимир Петрович с 1980 по 2003 год  Рахимов Мавляви Газимович с 2003 по 2005год.</p> <p>Гильманова Файруза Миннихановна с 2005- по настоящее</p>

	время.
<p>2.5. Педагоги и сотрудники школы, внесшие значимый вклад в историю школы</p>	<p><b>Комиссарова татьяна павловна</b> Заслуженный учитель Башкирской АССР</p> <p>Комиссарова Татьяна Павловна родилась 15 июня 1936 года в селе Ново-Троицкое Мишкинского района Башкирской АССР, в крестьянской семье. В 1945 году поступила в семилетнюю школу села Ново-Троицк. С 1952 по 1955 год обучалась в средней школе села Мишкино. В 1956 году поступила на работу в детский сад в качестве воспитателя поселка Павловка Нуримановского района. С 1958 года начала работать в Павловской средней школе старшей пионервожатой. В этот же год поступила на заочное отделение БГУ на филологический факультет. С 1960 года работала учителем русского языка и литературы. С 1983 по 1998 год работала заместителем директора школы по учебно-воспитательной работе.</p> <p><u>Награды:</u></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- Значок «Отличник народного просвещения», город Москва, 1978 г.;</li> <li>- Звание «Заслуженный учитель Башкирской АССР», 1990 год;</li> <li>- Ветеран труда, 1992 год.</li> </ul> <p>С супругом Валентином Георгиевичем вырастили двоих сыновей. Ушла из жизни в 2020 г.</p> <p><b>Мосин владимир петрович</b> Заслуженный учитель Республики Башкортостан</p> <p>Мосин Владимир Петрович родился 16 ноября 1948 года в г. Дмитриеве Курской области. В 1966 году окончил Дмитриевскую среднюю школу № 1. В том же году поступил в Курский государственный педагогический институт на факультет биологии и географии. В 1971 году окончил его и был направлен на работу в Башкирскую АССР. С августа 1971 по май 1972 года работал учителем географии Маканской средней школы Хайбуллинского района. В мае 1972 года был призван в ряды Советской Армии, где находился до июля 1973 года на полуострове Камчатка. В августе 1973 года был направлен в распоряжение Нуримановского РОНО, где был назначен завучем в Чандарскую среднюю школу. С 1977 года работал в поселке Павловка завучем по общеобразовательным предметам в Павловском СПТУ-130. С 1 апреля 1980 года работал директором Павловской средней школы.</p> <p><u>Награды:</u></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- Почетная грамота РОНО, 1986 г.</li> <li>- значок «Отличник народного просвещения Российской Федерации», 1989 г.</li> <li>- звание «Заслуженный учитель Республики Башкортостан», 1998 год. С супругой Раисой</li> </ul>

Усмановой вырастили двоих сыновей.  
Мосин В.П. ушёл из жизни 24 ноября 2011г.

**Некрасова татьяна борисовна**

Заслуженный учитель школ Башкирской АССР

Некрасова Татьяна Борисовна родилась 13 октября 1918 года в деревне Молоканово Куюргазинского (ныне Кумертауского) района Башкирской АССР, в семье крестьянина-писателя. После октябрьской революции семья постоянно жила в городе Оренбурге. В 1936 году, по окончании средней школы, поступила в Учительский институт.

В 1938 году работала учителем русского языка в средней школе № 6 г. Оренбурга. Одновременно продолжала учебу в педагогическом институте (на вечернем отделении). В 1941 году окончила педагогический институт.

В 1942-1943 году - заведующая педагогическим кабинетом Куюргазинского РОНО.

В октябре 1943 года вышла замуж и переехала в город Орел, где работала научным сотрудником института Усовершенствования Учителей. Министерством просвещения РСФСР была переведена в Крым. В Бахчисарае работала в средней школе, в Симферополе – в педагогическом училище.

С 1947 по 1950 года - завуч педучилища в Александровске на Сахалине. 1950-1951 учебный год - завуч средней школы № 7 города Пскова.

С 1951 года работала в Нуримановском районе. Сначала в Красноключевской средней школе, затем в Павловской средней школе. С 1970 по 1972 год не работала по состоянию здоровья, была на пенсии по выслуге лет.

С 1 июня 1972 года работала преподавателем русского языка и литературы в Павловской средней школе Нуримановского района Б АССР.

Награды:

- Звание «Заслуженный учитель школ Башкирской АССР», 1960г.
- Почетная грамота Президиума Верховного Совета Башкирской АССР.
- медаль «За доблестный труд в ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина», 1970г.

**Нелюбина валерия александровна**

Заслуженный учитель школ Башкирской АССР

	<p>Нелюбина Валерия Александровна родилась 6 июля 1926 года в поселке Красный Ключ Нуримановского района, в семье служащего.</p> <p>В Красноключевской средней школе окончила 8 классов. Аттестат зрелости получила на подготовительном отделении Башкирского сельскохозяйственного института в 1945 году. В том же году сдала вступительные экзамены и поступила в БСХИ на факультете зоологии.</p> <p>В 1946 году экстерном получила специальность учителя начальных классов в Уфимском педагогическом училище.</p> <p>15 января 1946 года поступила на работу в Красноключевскую школу.</p> <p>Новый учебный год начала в 1946 году в Биянской семилетней школе Миньярского района Челябинской области.</p> <p>В 1950 году уехала в город Ашу Челябинской области и поступила на работу в школу № 4.</p> <p>В 1955 году переехала в поселок Павловка Нуримановского района.</p> <p>Работала в Павловской средней школе учителем начальных классов.</p> <p>Награды:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- Почетная грамота Президиума Верховного Совета Башкирской АССР, 1969 г.;</li> <li>- юбилейная медаль «За доблестный труд в ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина», 1970 г.;</li> <li>- звание «Заслуженный учитель школ Башкирской АССР», 1970 г.;</li> <li>- значок «Отличник народного просвещения», город Москва, 1970 г.;</li> <li>- значок «Победитель социалистического соревнования», 1975 г.;</li> <li>- нагрудный знак «Отличник просвещения СССР», 1976 г.</li> </ul>
<p>2.6. Выдающиеся и известные выпускники школы, имеющие особые заслуги и внесшие значительный вклад в различные сферы общественной жизни (в том числе в развитие сельского поселения и муниципального района)</p>	<p><b>1. Гайнанов Радик Лутфирахманович.</b> Родился 1 декабря 1962 года д. Урюш Караидельского района Башкирской АССР. В 1970 году пошел в 1 класс п. Березовка Бирского района, с 1973 по 1980 год учился в Павловской средней школе. В 1980 году поступил в высшее военное авиационное училище летчиков г. Саратов, которое успешно окончил в 1984 году. Далее был направлен для прохождения дальнейшей службы в Вооруженные силы. В 1986 году выполнял интернациональный долг в Республике Афганистан. В 1995 году участвовал в наведении конституционного порядка в Чечне. В 1997 году</p>

уволился из армии в звании майора – командира вертолетов МИГ-24. Женат, воспитывает 2 сыновей. В данное время живет и работает г. Нефтекамск.

**2. Хакимов Марсель Рашитович.** Родился 25 сентября 1963 года в п. Павловка. В 1971 году поступил учиться в Кр. Ключевскую среднюю школу, закончил 8 классов. В Павловской средней школе учился в 9 и 10 классах. Марсель проявлял прилежание в учении, любил спорт, особенно лыжный, имел I разряд ГТО, был дисциплинированным, добросовестным учеником, добрым, отзывчивым товарищем, внимательным, заботливым сыном. Всегда с большой охотой помогал родителям. Увлекался фотографированием. В 1981 году Марсель окончил 10 классов и поступил работать учеником токаря в Павловский сплавной участок. Осенью 1981 года Хакимов Марсель был призван в ряды Советской Армии. Служил в бронетанковых частях в Хабаровском крае, в г. Облучье. Был награжден Почетной грамотой и сфотографирован у Боевого Красного Знамени части за отличную службу. Окончив школу прапорщиков, в 1984 году был назначен командиром взвода. В мае 1985 года добровольцем ушел защищать завоевание революции республики Афганистан. Свято выполняя интернациональный долг, верный воинской присяге, проявив мужество и отвагу, погиб от рук афганских душманов. Это случилось 7 июля 1985 года. Хакимов Марсель, воин-интернационалист, похоронен в п. Яман-Порт. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 21 ноября 1985 года Хакимов Марсель Рашитович посмертно награжден орденом Красной Звезды.

**3. Михалёв Сергей Павлович,** выпускник школы 1978г. Тренер- преподаватель МАУ ДО ДЮСШ МР Нуримановского района РБ с 1998г.

Воспитанники (все выпускники нашей школы):

**Алеев Александр** – мастер спорта по полиатлону, чемпион России среди ВУЗов (полиатлон), серебряный призёр чемпионата мира по полиатлону (г. Санкт-Петербург)

**Ахметшин Ильяс** – мастер спорта по лыжным гонкам, мастер спорта по полиатлону

**Фаттахов Камиль, Гильманов Айдар, Хуснияров Азат,** КМС по лыжным гонкам и полиатлону;

**Михалёв Роман** – мастер спорта по полиатлону.

Награды:

- Почётная грамота от Министерства молодёжной политики и спорта РБ, 2012г. за большой вклад в развитие физкультурно-массового и спортивного движения в Республике Башкортостан, высокое профессиональное мастерство, внедрение новых форм и методов работы;

- Почётная грамота Министерства образования

Республики Башкортостан, 2013г.;

- Почётная грамота Федерации полиатлона Республики Башкортостан за вклад в развитие полиатлона, 2014г.;
- Благодарственное письмо от Федерации полиатлона Республики Башкортостан за развитие полиатлона в РБ и подготовку спортсменов высокого класса, 2015г.
- Отличник образования РБ, 2018г.

**4. Усманов Вадим Аликович**, выпускник школы 2017г.  
Победитель краеведческой викторины «Знаю и люблю свой край» в рамках республиканского конкурса юных экскурсоводов «По малой родине моей».

**5. Михалёв Роман Сергеевич**, выпускник школы 2021г.  
Победитель Чемпионата Мира среди юношей и девушек по роллерному и кроссовому полиатлону в возрастной группе 14-15 лет, 2017г.

- Обладатель Диплома II степени Первенства России среди юношей и девушек по полиатлону в спортивной дисциплине «Зимнее троеборье» в возрастной группе 14-15 лет, 2017г.

- Победитель Чемпионата Мира среди юношей и девушек по роллерному и кроссовому полиатлону в возрастной группе 14-15 лет, 2018г.

- Серебряный призёр Первенства России среди юношей и девушек по полиатлону в спортивной дисциплине «троеборье с лыжной гонкой», 2019г.

- Серебряный призёр Лыжной эстафеты среди мужчин на Чемпионате России по полиатлону (троеборье с лыжной гонкой), 2019г.

- Победитель Чемпионата Мира среди юношей и девушек по роллерному и кроссовому полиатлону в возрастной группе 15-17 лет, 2019г.

- Победитель Первенства Республики Башкортостан по полиатлону в возрастной группе 16-17 лет, 2019г.

- Серебряный призёр Первенства России среди юношей и девушек по полиатлону в спортивной дисциплине «троеборье с лыжной гонкой», 2020г.

- Серебряный призёр Чемпионата Мира среди юношей и девушек по зимнему полиатлону в возрастной группе 16-17 лет, 2020г.

- Победитель Чемпионата Мира среди юношей и девушек по полиатлону в возрастной группе 18-20 лет, 2021г.

- Награждён золотым знаком отличия Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» (ГТО) IV ступени, 2019г.

- Выполнил нормативы КМС по полиатлону в 2018г., нормативы Мастера спорта в 2021г.

В настоящее время работает тренером-преподавателем в МАУ ДО ДЮСШ МР

Нуримановского района РБ, учится заочно в БГПУ им. Акмуллы на физкультурном факультете.

2.7. Информация об учительских (и не только) династиях в школе

**ДИНАСТИЯ СТРУЧКОВЫХ.  
СТРУЧКОВА МАРИЯ ГЕНРИХОВНА.**

Родилась в с.Дюртюли в 1926г. Училась в Дюртюлинской средней школе. После получения паспорта попала в трудовой лагерь г.Уфа, т.к. имела немецкие корни и девичью фамилию «Эртнер». В трудовом лагере находилась с 1942 по 1945г. Возвратившись из лагеря, экстерном окончила школу. В 1947г. поступила в Бирский учительский институт. После окончания института в 1949г. работала учителем русского языка и литературы в Кук-Кулякской средней школе Дюртюлинского района. Переехав в Павловку в 1972г., работала завучем по учебно-воспитательной работе до 1974г. Затем вела уроки русского языка и литературы до ухода на пенсию в 1981г. Наград не имела.

Дочери:

**СТРУЧКОВА НИНА АЛЕКСАНДРОВНА**

Родилась в г.Бирск 31 марта 1950г. Училась в школе №4 г.Бирск с 1957г. В 1964г. вместе с родителями переехала в п.Семилетка Дюртюлинского района, где закончила школу в 1967г. Работала секретарём-машинисткой в НГРУ «Чекмагушнефть». С 1968 по 1969гг. при школе №2 г.Бирск обучалась на курсах английского языка. В 1969г. поступила в Бирский педагогический институт на факультет иностранных языков. В 1974г. по распределению приехала работать учителем иностранных языков в Нуримановский район, среднюю школу с. Красный Ключ. В 1975г. перевелась в Павловскую среднюю школу, где преподавала иностранные языки до ухода на пенсию в 2010г. За время работы избиралась председателем профкома (1984, 1986-1988гг.) С1977 по 1987гг была депутатом Павловского поссовета. Награждалась грамотами школы, поссовета, Нуримановского района. В 1988г. была награждена почётной грамотой Министерства просвещения Республики Башкортостан.

**ЛАСТОЧКИНА (СТРУЧКОВА) ВАЛЕНТИНА АЛЕКСАНДРОВНА.** Родилась в январе 1952г. в с. Дюртюли. Жила и училась в г.Бирск. В 1964г. вместе с родителями переехала в п.Семилетка Дюртюлинского р-на. С 1969г. работала в школе пионервожатой. Заочно поступила в Бирский педагогический институт. Обучалась на факультете филологии. Имела неполное высшее педагогическое образование. В 1972г переехала в Павловку. Работала в Павловской средней школе учителем русского языка и литературы. Также давала уроки в санатории, реальной школе-интернат с.Павловка. Была председателем отдела по делам несовершеннолетних в поссовете. После ухода со школы работала заведующей детского сада. Скончалась в 2016г от тяжёлой болезни.

	<b>ДИНАСТИЯ ПСЫЩАНИЦА</b>
	<p><b>Псыщаница Мария Алексеевна</b> родилась 2 декабря 1948 года в п. Ильинский Ильинского района Пермской области. В 1956 году окончила Ильинскую среднюю школу и поступила в Пермский Государственный Педагогический институт на физико – математический факультет. В 1970 году окончила институт и поехала на работу в г. Крановишерск по месту работы мужа.</p> <p>В 1976 году переехали в п. Павловка Нурымановского района. Работала учителем математики. Вырастили 6-х детей.</p> <p>Имеет награды:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- Почетная грамота Министерства народного образования БашССР;</li> <li>- Ветеран труда.</li> </ul> <p><u>Дочь:</u></p> <p><b>Псыщаница (Якупова) Ольга Ивановна</b> родилась 20 марта 1971г., окончила БГПИ в 1992г., работает в настоящее время учителем начальных классов. Награждена Почетной грамота МКУ Управление образования в 2018г.</p>
2.8. Общественные объединения и творческие коллективы в школе	ДОО «Ветерок»
2.9. Укажите, какие значимые события, факты и личности придают особую уникальность и привлекательность к истории школы и сельского поселения для стороннего интереса	
<b>3. Этическая культура школы</b>	
3.1. Главные педагогические идеи школы	
3.2. Школьные нравственные ценности и традиции	Проведение мероприятий: линейка «День знаний», вечер встречи выпускниками (первая суббота февраля), Выпускной вечер.
3.3. Школьная символика (гимн, флаг, герб, девиз и т.п.)	
<b>4. Школа и история родного села</b>	
4.1. Краткое описание и история сельского поселения, где расположено образовательное учреждение	В Нурымановском районе Республики Башкортостан в 39 км. к северо-западу от районного центра, с.Красная Горка, и 89 км.- к северу от железнодорожной станции Иглино, в живописной местности, расположено село Павловка. По словам старожил, эти места были освоены в 20-е годы XIX века на крутых склонах высоких гор, на левом берегу реки Караидель переселенцами из Вятской губернии на

территории Уфимского кантона. На тот момент это была Фёдоровская волость Уфимского уезда. В 1912г. в 15 дворах проживало 75 чел. Небольшое поселение делилось на две части: Поповку и Павловку. В Поповке было всего 4 дома. Обе деревушки составляли часть имения помещика, купца 1-й гильдии Павла Дмитриевича Стахеева – выходца из Татарии, г.Елабуга. (Стахеев Павел Дмитриевич родился в 1849г. в Елабуге. Его супругой была Ушкова Варвара Капитоновна, одна из дочерей основателя химической промышленности в России, предпринимателя и мецената Капитона Яковлевича Ушкова. В метрических книгах Николаевской церкви г. Елабуга имеются сведения о том, что у Стахеева Павла Дмитриевича и его жены Варвары Капитоновны Ушковой в период с 1874 по 1884 годы родилось семеро детей. Жизнь Павла Дмитриевича Стахеева была недолгой, о чем свидетельствует запись в церковных книгах г. Елабуга от 23 марта 1884г. Он умер в возрасте 35 лет от воспаления легких. Таким образом, Варвара Капитоновна осталась одна с детьми. Старшей дочери Дарье в то время было 10 лет, а младший только родился. Семерых племянников – детей своего рано ушедшего из жизни Павла Дмитриевича Стахеева, взял на воспитание егородной брат Николай Дмитриевич Стахеев, потомственный почетный гражданин Москвы, Коммерции советник, член Московского торгового банка. Огромные средства он вкладывал в строительство доходных домов. Многие из них в настоящее время обладают исторической ценностью и относятся к объектам культурного наследия. Николай Дмитриевич не оставлял связей со своими родными и оказывал им всяческую помощь. Всех семерых племянников он воспитывал как родных, вместе со своими детьми. В документе от 17 января 1891 г. за № 122 говорится о присвоении потомственного почетного гражданства не только семье Н.Д. Стахеева, но и вдове умершего брата - Ушковой (Стахеевой) Варваре Капитоновне вместе с детьми. В документе сказано, что это звание распространяется и на все последующие поколения.) Павел и Дмитрий, сыновья Павла Дмитриевича Стахеева управляли имением после отца. (Павел Павлович Стахеев родился 16 февраля 1881 года в Елабуге, в 1910 году окончил юридический факультет Казанского университета, одновременно он учился на физико-математическом факультете Императорского университета им. Св. Владимира в г. Киеве.)

Дом Стахеевых стоял на берегу реки. Перед домом росли тополя. На горе была сушилка, а рядом конюшня. На поле, названном Стахеевским (существуети ныне), была ферма, в которой держали крупный рогатый скот.

Стахеевы широко использовали чужой труд, держали наёмных работников. Особенно много было крестьян-

лесорубов. Зимой они рубили лес и подвозили к усадьбе. Помещик торговал лесом, получая от этого большие барыши. Весной и летом наёмные рабочие сплачивали лес и спускали его по реке Караидель.

Часто также, нагрузив огромные баржи хлебом, овощами, дровами, отправляли их в город. Семья Стахеевых являлась ведущим перевозчиком товаров по рекам Агидель и Караидель.

Перед революцией 1917г. Стахеевы уехали из Павловки. В 1937г. Дмитрий Павлович и Павел Павлович Стахеевы обвинялись в том, что возглавили контрреволюционную повстанческую белогвардейско-офицерскую организацию в Башкирии, деятельность которой была направлена на борьбу с Советской властью. Два брата не сумели уйти от репрессий, и были приговорены к высшей мере наказания по ст.58 – расстрел (всего по этому делу были осуждены 91 человек, из них – к ВМН -73 чел. Из материалов Архива НКВД г. Уфа). Осужденные были реабилитированы в 1957г.

По данным переписи 1920г. в деревне Павловка-Поповка было 23 двора, проживало 124 человека. В 1929г. здесь был образован колхоз «Путь Ленина». Первым его председателем был Иван Егорович Попов.

На 5 января 1950г. в д. Павловка оставалось 12 дворов. Взрослого населения было 40 человек, включая 16 подростков. В колхозе председателем на тот момент был Казанцев Максим Иванович. В его подчинении работало 24 человека. В ведении колхоза была кузница, пасека и ферма, в которой содержалось 30 голов крупнорогатого скота, 45 овец и 40 свиноматок. Коренными павловчанами являются династии Казанцевых, Самойловых, Семенищевых, Гришиных, Бусыгиных, Трегубовых, Зубовых, Поповых, Дульцевых.

В 1950-е годы в связи с началом земляных работ под строительство котлована Павловской гидроэлектростанции деревня Павловка перестала существовать.

В 1951г. был образован первый сельсовет, председателем которого стал Ибатов И.И. Территория села Павловка (название села происходит от имени Павел, в честь Стахеевых) в то время относилась к Байкибашевскому району.

Первые рабочие, техники, инженеры по строительству ГЭС жили в палатках, а контора была в Уфе. Работать людям тогда приходилось в сложных послевоенных условиях, территория была освоена слабо, не было дорог. Рабочий проект станции дорабатывался в процессе строительства.

	<p>На левом берегу реки были построены бетонный и кирпичный заводы, тракторный и экскаваторный парки, ремонтно-механические мастерские, гаражи и прочие объекты. Работы шли высокими темпами, ведь для страны станция имела огромное экономическое значение. В январе 1950г. сюда прибыл начальник строительства ГЭС Страупе Борис Петрович, потом строители-дорожники, которые начали прокладку автодороги Павловка-Иглино.</p> <p>В 1950г. началось обустройство нижнего посёлка Павловка. Строительством занималась бригада Шайгалимова Салима Шайгалимовича. Здесь были построены клуб, хлебопекарня, баня и несколько жилых домов. К концу 1950г. топографы занялись планировкой верхнего посёлка. За три года основания Павловки на горе было построено жилой площади 35000 кв.м., 264 индивидуальных дома, больничный городок, клуб на 250 мест, 2 бани, костно-туберкулёзный детский санаторий, 2 детских сада, 2 детских яслей, 2 школы, 5 магазинов, почта. Также было построено здание поселкового совета.</p> <p>По переписи населения в 1959 в Павловке проживало 7825 человека, в 1989г. – 3492 (с вводом ГЭС в эксплуатацию в 1959г. основная масса строителей уезжала на другую стройку страны), в 2002г. – 4269 чел., в 2005г. – 4200 человек. В настоящее время население села составляет более 5000 человек. На территории села находится более 30 предприятий и организаций.</p>
<p>4.2. Проекты (программы, акции, мероприятия), реализуемые в школе и школой на территории сельского поселения</p>	<p>Проект «Точка роста», Проект «Взлетай!»</p>
<p>4.3. Национальные особенности и особые достопримечательности сельского поселения и местной территории</p>	<p>На территории с. Павловка в настоящее время проживают люди разных национальностей: русские, татары, башкиры, мари, чувашаи, немцы и др.</p> <p>К особым достопримечательностям можно отнести памятник ветеранам ВОВ, Павловскую ГЭС, Красные Скалы, базы отдыха.</p>